

一封感谢信牵出爱心故事

# 大学生兼职挣钱资助青海留守女孩

“我是一名来自青海省海北三中的高一学生,我叫马小萍。近期我收到来自您学院一位大哥哥的爱心资助金,他没有留下联系方式,我只知道他姓王,在山东滨州通过给别人当乒乓球陪练赚了2000元,并用这笔钱做一件对社会有意义的事情。希望您能帮我找到他,并将我的谢意转达给他……”近日,来自青海的一封感谢信出现在南京信息工程大学政法学院院长的办公室。这背后是怎样的一个故事?

通讯员 程雷 林雯 严常坤 现代快报+记者 李楠

尊敬的南京信息工程大学政法学院院长:  
您好!

我是一名来自海北州第三高级中学的高一学生,我叫马小萍。近期我收到了来自您学院一位大哥哥的爱心资助金,我感到非常荣幸。我只知道他姓王,在山东滨州通过给别人当乒乓球陪练赚了2000元,并用这笔钱做一件对社会有意义的事情,向社会献出自己的爱心。

我出生在一个普通家庭,没有受过优越的生长条件,但同样受到父母的关爱和呵护。在我的心目中,我最佩服的人就是我的父亲。因为他为我们一家四口付出的太多太多。我的父亲虽然没有上过大学,但他知道读书是至关重要的,只有读书才能改变一个人的命运。所以,他从小就非常重视我和弟弟的学习。父亲又为没有稳定的工作,母亲又患有腰椎间盘突出,暂时不能干重活,只能在家照顾我和弟弟。父亲几乎成了家里唯一的收入来源。一直以来,无论风吹日晒,他都是为了收整个家四处奔波,靠在外打工挣钱来维持家庭经济,供我们俩读书。您一定很劳累,但父亲从来没有抱怨过,只希望我能好好读书,找到一个好工作,回报父母。



上图为感谢信;下图为王凌涵在打乒乓球 通讯员供图

## 暖心 大学生匿名捐助2000公里外留守女孩

信中语句真挚迫切,学院老师根据现有的信息,很快找到了这个“大哥哥”,他就是2021级行政管理专业的王凌涵同学。

据悉,海北三中位于青海省东北部,这所牧区学校只有900人。马小萍所在的高一文科重点班有47个学生,绝大部分来自留

守家庭,家庭困难的不在少数,但孩子们学习非常刻苦。

自从马小萍的妈妈腰部受伤无法干重活后,爸爸就成为了家里唯一的经济来源。为了支撑家里,爸爸只能四处奔波挣钱,马小萍成了半留守儿童。

牧区交通不便,大多数寄宿

同学一个学期也回不了几次家。

“我的父亲虽然没有上过大学,但是他知道读书能改变一个人的命运,因此一直很重视我和弟弟的教育。无论风吹还是日晒,他从没有抱怨过,只是希望我好好读书。”小萍在信里提到,她从不松懈,珍惜来之不易的读书机会。

## 励志 捐助资金来自兼职乒乓球教练收入

不久前,王凌涵在与家人的聊天过程中无意中得知2000公里外马小萍的故事,备受触动。“那天晚上躺在床上,我还在想这件事,思考自己能做些什么。”第二天一早,王凌涵就告诉父母,他想用自己的钱匿名捐助那个女孩,支持她的学习和生活,父母意外之余却又倍感欣慰。

为了方便马小萍学习和生活,这2000元辗转转入了她的班

主任郑丽敏老师的银行卡中。“起初,我们都以为这笔捐助来自男生每个月生活费的结余,从未想过全是他自己打乒乓球挣来的。”

原来,王凌涵自6岁起开始练习乒乓球,乒乓球已经陪伴他13年。在体校学习了5年乒乓球后,12岁那年,他被选进解放军八一乒乓球中队,王凌涵也格外珍惜这次机会。

八一队实行军事化管理,队

内竞争十分激烈,但在王凌涵眼里,在这里训练的四年却是他最快乐的时光。他的球技突飞猛进,结识了许多天赋异禀的乒乓球选手,接受了经验丰富教练的指导,更培养了他独立生活的能力。

高中毕业后,王凌涵就没再向家里要过生活费了,所有花销都是来自打比赛的奖金和当教练的收入。王凌涵还希望通过自己的双手帮助更多的人。

## 感动 跨越数千里的信满满都是感激之意

有了这雪中送炭的2000元,马小萍的书本费有了着落,家里人也不再为了学杂费而焦急。2000元除了给马小萍带来物质上的资助,也给她的心理带来莫大的安慰。在郑丽敏看来,由于家庭的原因,马小萍与父母聚少离多,交流的时间也很少,日常比较腼腆沉默。

可是收到捐助的那天,一直很“被动”的孩子,却主动来到郑

丽敏的办公室询问:“我可以给那个大哥哥写一封感谢信吗?”郑丽敏也通过各种途径了解到捐助的同学就读于南信大法政学院。

得到老师的鼓励后,平日不善言辞的马小萍,当晚无法当面表达的感谢和情感,都糅进了文字里。

王凌涵收到信的第二天,就和小萍通了电话,他和郑丽敏有一个共同的想法,就是资助的钱

全部用于小萍的学习生活,郑丽敏在代为管理时也会详细列出每笔支出的去向。

马小萍感慨地说:“哥哥的爱心资助,让我的生活得到了改善,减轻了家中的一部分支出,更给予了我精神上的鼓励和支持。一瞬间,心中燃起了新的希望之火,对未来的美好愿景化为一股强大的动力支撑着我的信念,助力我前进。”

一封寻亲信牵出家族情缘

# 失联29年,八旬老太太找到南京亲人

近日,一名邮递员带着一封信来到双塘派出所,他此行的目的,是为84岁高龄的寄信人寻找失联29年的亲叔叔。地址是29年前的,现在已经拆迁,邮递员无奈只能求助于民警。于是,一场跨越29年的接力寻亲,在南京展开。

通讯员 秦公轩 现代快报+记者 季雨

## 失联29年,这封寻亲信能找到收件人吗

日前,一名邮递员拿着一封从湖南永州市寄往南京市秦淮区双塘三十一号的信件,来到双塘派出所寻求帮助。邮递员告诉民警,双塘三十一号已拆迁多年。“这已经是我们第二次收信,在信上,寄件人恳请我们一定要帮助她找到失散多年的亲人。”

原来,寄信的老人名叫周巧云,出生于1938年。当时的南京,刚刚经历过侵华日军南京大屠杀,也正因为这场战争,她和亲人失去了联系,此后漂泊至湖南。如

今,这位84岁高龄的老人思亲之心愈发浓重,她迫切地希望,在有生之年能够知道自己在南京的叔叔与兄弟姐妹是否安康。

据悉,早在32年前,周巧云与丈夫曾经回到南京市秦淮区双塘三十一号看望叔叔马同荪,二人约定互通书信,用文字细述牵挂。然而,自从1993年双塘三十一号这个地址拆迁后,周巧云的信件便再也没有了回音。思亲心切的周巧云委托其外孙女张北梅,写了这封寻亲信,信中还附上了自

己曾在双塘三十一号拍的老照片。

双塘派出所综合窗口民警接过了这封满载期盼的信件,字里行间满是老人的思亲之情。

为了老人的这个心愿,民警立即通过平台查找了当年老户籍底档。不过遗憾的是,周巧云的叔叔马同荪已经去世。随后,民警又查询到马同荪有三个子女,但其中两个子女留下的号码都是空号,而另一个号码始终无人接听。

马叔叔  
您好!

我是您的老伴儿,几十年前因残酷的战争,失去了亲人,一个人漂泊在湖南,后来嫁进广西全州县文桥镇,老人现已年高,很思念南京老家的亲人,叔叔和兄弟姐妹们,不知道你们是否还好。

这是一封迟来的信,发信给徐济洲,由于时隔已久,年纪世大,我只记得“南京双塘三十一号”这个地址,里面有我二十多年前在湖南时拍的照片,还有马叔叔的亲笔信,照片和信物是我复印给你们看的,不知道你们有没有搬家,打开此信,一定要联系我发信。

望你们全家欢乐,幸福安康!

文巧云 泣



上图为寻亲信;下图为周巧云老人早年与叔叔(右)合影 警方供图

## 堂姐妹“云相认”,约定疫情后重聚南京

民警没有放弃,多次拨打电话,终于联系上了马同荪的女儿马杰。了解了事情的前因后果,马杰来到了双塘派出所,与周巧云老人的外孙女张北梅互相添加了联系方式。民警了解到,周巧云老人得知这一消息后特别激动,每天都要和自己的堂妹视频通话聊上好几个小时,周巧云老人在29年后,再见到了自己在南京的亲人。

4月7日,现代快报记者联系上马杰阿姨,在采访中她言语里

透露出堂姐妹相认后的激动之情。“以前,我的奶奶和父亲一直告诉我,我有这样一个堂姐。32年前,她也和丈夫、儿子来过南京,当时我也见过她。”马阿姨告诉记者,由于堂姐生长在湖南山区,双方沟通有一些障碍,都是堂姐的儿子在帮忙翻译。

之后,因为马阿姨全家拆迁搬家,通信地址也弄丢了,双方就失联了。不过马同荪和周巧云叔叔情却从未中断,马阿姨回忆道:

“我父亲是2001年5月去世的,在临终的时候,我父亲还惦记着堂姐。我们当时也想帮着联系的,但父亲的突然离世,让寻亲一事暂时搁浅。”

“我当时接到民警电话,特别惊喜。”第二天,马阿姨就迫不及待找民警,要来堂姐的联系方式。“堂姐现在身体很健康,她一心想来南京。我们也约定了,等疫情结束后,让堂姐一家人来南京,我们要好好聚一聚。”